

全境进入灾难状态 美国经济复活节复苏难

史无前例,南至亚利桑那,北至阿拉斯加,美国全境50个州全部进入“重大灾难状态”,就连关岛、波多黎各等海外领地也没能幸免。截至复活节当天,逾50万人感染,2万人死亡,疫情带来的冲击,对美国而言几乎是前所未有的。好在随着病毒曲线趋于平缓,曙光若隐若现。不过,从目前全美失业成潮的情况来看,要想实现美国总统特朗普所说的“在复活节后重启经济”,或许还有点困难。

53万确诊

一个月前,美国确诊病例刚刚破千。一个月后,疫情的发展趋势远远超出了想象。根据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据,截至北京时间12日15时40分,美国累计确诊新冠肺炎530006例,累计死亡病例为20608例,同时成为全球确诊病例数和死亡病例数最多的国家。

来势汹汹的疫情面前,全美草木皆兵。当地时间11日,特朗普批准怀俄明州因新冠肺炎疫情宣告进入“重大灾难状态”,这意味着美国所有50个州、首都华盛顿特区以及美属维尔京群岛、北马里亚纳群岛、关岛和波多黎各4个海外领地都进入“重大灾难状态”,也是美国历史上的首次。

“重大灾难状态”一般是指,该州政府认定所遭受的灾难性质严重到仅凭本州的力量无法应对,必须请求联邦政府援助。被批准进入“重大灾难状态”的地区将获得美国联邦政府的援助,地方政府可行使紧急权力,在灾难发生后维护生命、财产和公共健康。

好消息是:“重灾区”纽约州有了放缓的趋势,纽约州州长科莫在当地时间11日举行的新闻发布会上透露,目前纽约州新增确诊病例、重症病房入院人数等多项数据都在下降;但新增死亡病例的数字连续数日维持在较高水平,过去一天内新增死亡病例783例,累计死亡病例8627例。科莫表示,纽约州北部和纽约市郊的疫情已经稳定下来,但远没有结束。

失业成潮

疫情蔓延之下,美国各地居家令不断延长。本月初,穆迪的数据显示,美国已经有41

个州宣布了居家隔离令,要求非必要企业停业,以减少新冠病毒的传播。理所当然地,居家与失业开始有了必然的联系。“我要竭尽全力,才不哭出声来。”3月15日,在失去了长岛的服务员工作后,格瓦特一直在向该州申请失业救济,但回应她的是繁忙的电话线和被退回的电子邮件。

格瓦特只是数百万的失业者之一。纽约州劳工部表示,在不到一周的时间内收到了170万次呼叫和230万次网站访问,这是前所未有的。纽约州不是个例,全美正被一场突如其来的失业潮所裹挟。

美国劳工部9日发布数据称,截至4日的当周,美国有660.6万人首次申请失业救济,而此前一周(3月28日当周),修正后的数值为686.7万人。《华尔街日报》指出,目前尚不清楚美国首次申请失业救济人数何时达到峰值,但有证据显示,在未来几周,申请失业救济人数将继续保持高位。

在接受北京商报记者采访时,中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示,美国是以服务业为主,包括娱乐、体育、休闲等,由于很多州都实行了社交隔离令,因此这些行业都陷入停滞,影响非常大,虽然还没到2008年金融危机的程度,但也接近了。接下来要看疫情的控制程度,如果控制不力,失业率还会继续飙升。

复工希望

“复活节来临时,教堂的活动重新开放,人们在做好防疫措施的同时重回工作岗位,商业重新运转。”3月24日,特朗普曾经这样阐述自己对于复活节的设想。今年的复活节是4月12日,但确诊病例和死亡病例的高企让美国经济目前的“复活”希望变得渺茫起来。

美国初次申请失业救济的人数情况



在10日的例行疫情发布会上,特朗普再次提到了“希望尽快复工”的问题,不过表示会听听周围人的意见,称何时复工、如何复工将是他的最重大的决定。据悉,特朗普打算在未来几天成立一个“开放我们的国家”特别工作组,指导重启美国经济。此外,为了铺路企业复工,美国还打算启动抗体检测,识别先天免疫者和患病康复后产生抗体的人,而有抗体的人可以立即复工,确保不发生二次传染。白宫官员表示,他们希望在5月1日尽可能开放美国的大部分地区。

对于美国5月复工的可能性,刘向东认为,目前看比较困难,虽然美国死亡率低,但是传染率还是很高,要看接下来两周的形势。如果5月能够实现快速检测、快速用药,缓解医疗体系的压力,可能会缓和一些,达到复工条件。但现在可能还不具备,比如很多聚集性的服务业不能有效控制,就很难做



到复工复产,这也是特朗普头疼的问题,可能会影响总统大选。

中国现代国际关系研究院美国研究所学者孙成昊坦言,实际上的失业率,甚至可能比劳工部报告的数字更高。除了完全失业,很多人工作时长短,也在无形中受到了影响。现在失业问题是特朗普政府面临的比较严峻的考验,最近特朗普的支持率也在往下掉,跟失业率有关,因为疫情切实关系到美国民众的日常生活。

“与金融危机不同,疫情带来的既有经济威胁,也有安全威胁。”孙成昊分析称,如果短期之内没法复工的话,失业人数会继续上升,对经济影响很大;但如果选择复工,医学专家则认为目前取消隔离政策比较危险。现在在美国政府内部声音也不统一,需要从经济和安全两方面去权衡,面临的压力也很大。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

相关新闻

“美版健康码”难逃隐私争议

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)当地时间10日,苹果和谷歌宣布,将利用现有的手机蓝牙技术,开发一项用于追踪新冠肺炎患者密切接触者的功能。根据计划,该功能将在未来几个月被整合进苹果和安卓的操作系统,且彼此打通。全球数十亿智能手机用户可以选择是否启用这项功能。

苹果和谷歌在声明中表示,5月中旬,苹果和谷歌将在各自应用商店上线公共卫生App,用户通过两大应用商店下载后,iPhone和Android手机可以实现无线交换匿名信息的功能。苹果和谷歌将通过各自的平台追踪用户的位置和接触者,公共卫生部门的工作人员可以直接访问这些数据,如果当中发现确诊者,或确诊者主动报告,该系统将匿名提醒与之密切接触过的其他用户,并向接触过感染人群的用户发出警告。

在接下来的几个月里,两家公司都将把这项技术直接添加到它们的操作系统中,这样接触者追踪软件就可以独立工作,而不需要下载应用程序。

尽管具体的产品形态还不清晰,但从概念上来看,这项技术和健康码是非常接近的:利用智能手机来追踪患者行迹。目前,苹果和谷歌正在就这个计划广泛征求意见,进行下一步的动作。

不过,这项技术仍伴随着诸多争议,因为它涉及通过不断发送其位置的移动设备共享数十亿人的敏感健康信息。一些政客和监管机构一直在警告应保护公民的隐私。对此,苹果和谷歌强调,它们的系统可以保护用户隐私。使用该技术需要获得用户同意,并且不会收集位置数据。该技术也不会通知用户与谁接触或在哪儿有过接触。两家公司表示它们也看不到这些数据,并指出可以在需要时关闭整个系统。

聚焦 Focus

减产协议存变数 沙特阿美再三推迟出口定价

博弈一个月后,这场轰轰烈烈的原油价格战似乎终于接近终点。马拉松式的谈判、墨西哥“反水”插曲、美国关键时刻的“帮一把”,让这场一度悬而未决的减产会议有了些眉目,尽管不及预期,但日均减产1000万桶的初步协议还是浮出了水面。不过沙特阿美再次推迟原油出口定价,就意味着一切都还没有尘埃落定,沙特能否接受墨西哥的少量减产依然悬而未决。更重要的是,面对如今低至冰点的油价,比起大费周章的减产,需求萎靡或许才是真正的“祸因”所在。

北京时间12日下午,路透社报道称,沙特阿美宣布再度推迟其5月原油出口定价的关键决定。据了解,这一定价本应在4月5日确定,如今已三度推迟,知情人士透露,这一决定可能会在周一宣布。按照沙特媒体的报道,目前沙特等国仍在与墨西哥就原油减产协议的相关细节进行磋商。而对于定价的最新进展,沙特阿美只对北京商报记者回复称“将尽早作出回应”。

沙特阿美的决定始终绕不开刚刚结束的减产会议。上周四,在经过了长达9个小时的视频会议后,OPEC+终于初步达成协议,将自今年5月1日起减产1000万桶/日,为期两个月。7-12月,OPEC+将每天减产800万桶,2021年1月-2022年4月,将日均减产600万桶。这样的减产规模成了OPEC+成立以来幅度最大的一次减产协议,但在最后关头,由于墨西哥的反对,协议暂时搁浅。

据了解,在这次会议上,OPEC+原计划分配给墨西哥的减产额度是40万桶/日,但墨西哥反复强调只愿意接受10万桶/日

的减产份额。幸运的是,在上周五的G20能源部长会议上,墨西哥获得了美国的支持。墨西哥总统洛佩斯10日在新闻发布会上表示,墨西哥承诺今年5-6月间将日均原油产量削减10万桶,减至日均约168.6万桶,而美国总统特朗普承诺美国将为墨西哥完成25万桶减产额度。特朗普当天下午也在白宫举行的新闻发布会上确认了这一事情,但具体细节尚未敲定。

此外,上周五的会议结束后,G20发布公告表示,将立即采取措施稳定石油市场,也仍旧没有提到相应的减产规模。而在原计划里,OPEC+原本希望G20国家能再削减500万桶/日。

沙特阿美公布的原油售价在国际能源市场具有重要指标作用,不仅决定该公司数百万桶原油的出口价格,也在很大程度上影响周边海湾产油国的原油出口价格。而市场分析认为,沙特阿美如今继续推迟5月的报价,意味着沙特依然在观望OPEC+会议谈判的结果。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强也认为,沙特阿美不想影响协议,还在等待合作各方最终正式宣布减产的决定。此外,华尔街日报报道称,OPEC+将在周日晚些时候会谈来解决沙特与墨西哥的僵局,据称其他OPEC+成员施压沙特,令其接受墨西哥少量减产的要求。

不过林伯强认为,就目前状况而言,大家面临的最大的问题就是都要减产,只不过是一个主动减产还是被动减产的问题,这种被动减产实际上就是不减也得减,因为现在的市场缺乏需求,如果继续增产的话,生产出来没人买,原油要放到哪里也是

个问题。所以到现在这个地步,减产就是唯一的选择。墨西哥认清形势也会主动减产,它也不会作出错误的选择。

过去一个月,因为在减产方面的分歧,沙特与俄罗斯闹掰,价格战随即触发,油价一个月暴跌50%,甚至引发“油贱如水”的局面,而在低油价的压力之下,看似处于局外的美国页岩油企业也开始遭受高压,甚至出现破产企业,最终,各方不得不再回谈判桌。但在美国这边,减产首先面临压力。美国石油学会总裁兼首席执行官迈克·萨默斯日前表示,美国有超过9000家油气企业,市场应该发挥主导作用。这意味着,政府主导的减产可能行不通。

此外,中国社会科学院西亚非洲研究所副研究员姜英梅认为,减产能不能成最终还要看OPEC+官方会不会有反转以及美国能不能真的跟进,而且OPEC+内部国家也面临着能不能执行的问题,因为即便减产,油价也基本上只能维持在20-30美元/桶之间,减产1000万桶也只是供给减少,可能都不到需求减少的1/2,有些国家即便价格低也希望多产出些石油,否则财政就会出现紧张。

挪威咨询公司吕斯塔德能源公司预期,全球4月原油供应日均过剩2740万桶,大约79%的原油存储设施接近饱和状态。全球原油及产品库存储量大约74亿桶,包括13亿桶在运输途中。美国普氏能源资讯公司首席分析师克里斯·米奇利说,减产协议不太可能对4月的原油供应产生重大影响,原油存储设施接近饱和和风险会持续至5月。

北京商报记者 杨月涵

疫情中旅游大国的萧条与阳光

眼下本该是旅游旺季,曼谷城却空空荡荡。婉斯卡一大早就驾着她的绿色小伞“畅行”在曾经拥堵的曼谷街头,成为这座被按下暂停键的城市的另类身影。

为控制疫情,曼谷的商场先后关闭。婉斯卡也关闭了她经营的服装店。本该赋闲在家,她现在却在几个制衣厂间奔走,将一箱箱布口罩寄往曼谷周边和外府的医院。

“疫情来了,我早就没生意了。与其闲着,还不如为别人做点事情。”她告诉记者,“看到很多医院,尤其是外府的,口罩紧缺,我就想捐口罩。但现在市面上很难找到医用口罩了,于是就联系制衣厂,掏钱让它们缝制布口罩,总比没有好。”

3月以来,泰国迎来疫情暴发期,累计确诊人数超过2500例,疫情蔓延至全国77个府中的68个。泰国店面已难买到口罩。医护人员防疫物资更是紧缺。

“不知疫情何时会结束,我最担心的是长此以往,不知会有多少人丢饭碗。”婉斯卡皱着眉头说。

中文导游惠杰正是许多已“丢饭碗”的泰国人之一。她以前每个月能接四五个旅游团,最近这两个月则陷入了多年未曾有过的失业状态。

“现在只能在网上找点翻译做。”她苦闷地说;“但连翻译活都难找了。”

为了减少输入型病例,泰国民航局4月初发布命令,暂时禁止所有国家的客运航班入境泰国。目前来泰外国游客已几乎归零。

泰国旅游和体育部预计,若疫情在7月前结束,今年全年赴泰的外国游客将同比减少32%。旅游从业者都将受到严重冲击。为了帮扶失业者,泰国政府3月底通过总额为500亿泰铢(约合108亿元人民币)的预算案计划,将从4月开始连续3个月为每位失

业者发放5000泰铢(约合1080元人民币)救济金。

惠杰告诉记者,尽管符合条件,她也不打算申领救济金。“比起许多家在乡下的按摩师、旅游车司机等朝不保夕的人,我家在曼谷,会中文,能找到兼职。”她说;“这些钱应该留给更需要的人。”

500亿

为了帮扶失业者,泰国政府3月底通过总额为500亿泰铢的预算案计划,将从4月开始连续3个月为每位失业者发放5000泰铢救济金。

4月的第一天,在旅游胜地普吉岛上经营游艇公司的甘丝妮解散了手下25名员工,把遣散费分到了他们手上。

出乎她意料的是,这些几乎没有存款、也不知何时能复工的员工连路费都不要。“比起要一时的遣散费,我们更希望能撑下去,大家都不容易。重新开业时我们一定再回来。”老船长带着船员,把遣散费原封不动地还给了老板娘。

截至12日,普吉府累计确诊176例,这个人口仅40万的府成为泰国新冠肺炎感染率最高的地区。

空无一人的码头上,停靠着甘丝妮的4艘游艇。现在无事可做,她开始与酒店、旅行社老板等旅游从业者建立聊天群,征集口罩及其他防护物资,送去各大医院。她说自己所做的微不足道:疫情来势汹汹,大家互相扶持,让我有了撑下去的信心。” 据新华社